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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Антропогенна діяльність призводить до знищення 

рослинного покриву землі і порушує динамічну рівновагу планети. 

Одночасно із збідненням, уніфікацією регіональних флор інтенсивно 

відбувається розвиток синантропних видів, які найчастіше натуралізуються у 

порушених екотопах. Саме синантропні види є невід’ємним компонентом 

флори поселень і їх дослідження з метою оптимізації рослинного покриву 

урбоекосистеми є надзвичайно актуальним. В Україні дослідження 

синантропних видів проводились у контексті досліджень флори міст, таких 

як Київ (Мосякін, 1990) [87], Херсон (Мойсієнко, 1999) [37, 38], Миколаїв 

(Мельник, 2001) [36], припортових міст північно-західного Причорномор’я 

(Васильєва-Немерцалова, 1996). Узагальнено відомості про синантропні види 

рослин степу та лісостепу та всієї території України В.В. Протопоповою 

(Протопопова 1973, 1991) [49]. Початок всебічному вивченню синантропної 

флори України покладено працями М. І. Котова, В. В. Протопопової та ін.  

Регіональні дослідження синантропної флори сприятимуть уточненню 

її видового складу, а всебічний аналіз – виявленню закономірностей її 

формування, що є цінним матеріалом для розробки прогнозу розвитку флори 

під впливом антропічного чинника, як на локальному, так і на планетарному 

рівнях, що на сучасному етапі і обумовлює актуальність теми магістерської 

роботи: «Синантропна флора долини р. Іква у межах села Нова Синявка 

Хмельницької області». 

Мета роботи – комплексний аналіз синантропної флори долини р. Іква 

у межах села Нова Синявка Хмельницької області. 

Для досягнення мети поставлені наступні завдання: 

˗ провести дослідження видового складу синантропної флори долини р. 

Іква у межах с. Нова Синявка;  

˗ скласти конспект синантропної флори на основі результатів власних 
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досліджень, гербарних матеріалів та літературних відомостей; 

˗ виявити особливості синантропної флори шляхом проведення аналізу 

систематичної, географічної, біоморфологічної, екологічної структури 

флори; 

- проаналізувати способи поширення синантропних видів рослин на 

нові території. 

Об’єкт дослідження – синантропна флора долини р. Іква у межах с. 

Нова Синявка Хмельницької області. 

Предмет дослідження – систематична, біоморфологічна, географічна, 

екологічна структура синантропної флори долини р. Іква у межах с. Нова 

Синявка Хмельницької області. 

Методи дослідження - польові (детально-маршрутний та 

напівстаціонарний), камеральний, класичний порівняльний морфолого-

еколого-географічний.  

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше встановлено 

видовий склад синантропної флори досліджуваної території та складено 

анотований конспект, у якому подано розгорнуту характеристику кожного 

виду. Вперше здійснено систематичний, біоморфологічний, екологічний, 

географічний аналіз синантропної флори с. Нова Синявка, а також проведено 

аналіз синантропних видів за часом і способом занесення, ступенем 

натуралізації.  

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали, наведені в 

роботі, можуть використовуватись при складанні регіональних “Флор” та 

“Визначників”. Результати досліджень використовуються в учбовому процесі 

(лекційний та практичний курси з рослин «Ботаніки», «Основ флористики») 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Гербарні зразки, зібрані і належним чином оформлені, будуть передані до 

гербарію університету. 

Апробація досліджень. Результати досліджень доповідались на 
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щорічній звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2019 р.).  

Структура і обсяг роботи. Робота складається зі вступу, 5 розділів, 

висновків, списку використаних літературних джерел і додатків. Загальний 

обсяг роботи – 75 сторінок друкованого тексту. Робота ілюстрована 

таблицями та рисунками.  
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ВИСНОВКИ 

 

Тривалий час синантропна флора залишалася поза увагою дослідників і 

не була спеціальним об’єктом дослідження. Проте збільшення територій, які 

зазнають постійного впливу людини стимулювало дослідників зайнятися 

вивченням антропохорних міграцій рослин, а також формування  рослинних 

угруповань нового типу. 

Початок всебічного вивчення синантропної флори України покладено 

працями М. І. Котова, В. В. Протопопової та ін.  

Нами вперше досліджено склад синантропної флори с. Нова Синявка та 

складено «Конспект...", який нараховує 139 видів вищих судинних рослин, 

що належать до 41 родини, 2 класів та 2 відділів. 

У результаті дослідження систематичної структури синантропної флори, 

встановлено, що до складу десяти провідних родин належать 62 види (67 %) 

флори регіону:  Asteraceae – (26 видів, 18.2 %), Fabaceae  – (10 видів 7 %), 

Rosaceae – (6 видів, 4.2 %), Brassicaceae – (9 видів 6.3 %), Ranunculaceae – ( 5 

видів 3.5 %), Lamiaceae – ( 5 видів 3.5 %), Poaceae  – ( 5 видів 3.5 %), 

Polygonaceae – ( 5 видів 3.5 %), Amarantaceae – (5 видів 3.5 %).  Встановлено, 

що систематична структура синантропної флори  характеризується низьким 

видовим різноманіттям. Так, перші три родини (Asteraceae, Brassicaceae, 

Fabaceae) охоплюють 45 % видів. До складу інших 31 родини, які представлені 

чотирма, трьома, двома, одним видом, належить 57 видів (39.9 %), 13 (9.1 %) 

родин представлені одним видом. Мала видова насиченість родин та родів 

свідчить про те, що флора на даній території розвивається в екстремальних 

умовах. 

Проаналізовано біоморфологічну структуру флори долини р. Іква в межах 

с. Нова Синявка. У флорі регіону досліджень переважають трав’янисті рослини 

– 123 види або 86.1 %  від загальної кількості. Дерева та кущі нечисленні (4 та 7 

відповідно  2.8 % або 4.9 %. Спосіб поширення  більшості рослин визначається 
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характером місцевості, в якій вони ростуть, а також тим, які агенти 

розповсюдження можуть забезпечити надійне розселення у цих умовах. 

Згідно географічного аналізу у флорі регіону переважають види з 

космополітним типом ареалу, чисельність якої становить 59 (41.3 %). 

Євразіатський тип ареалу мають 31 вид ( 21.7 %). Видів голарктичного ареалу 

нараховується 53 або 37.1 %, що поширені переважно в обох півкулях. Це в 

основному рослини, що належать до злісних бур’янів, створюють щільні 

зарості, інтенсивно поширюються, що негативно впливає на біорізноманітність 

лучної та прибережної флори. За походженням найчастіше зустрічаються види 

давнього Середземномор'я, американські та азійські види.  

Виявлено, що основу синантропної флори складають світлолюбні 

рослини (процентний вміст геліофітів – 51.1 %) засушливих місцезростань 

(процентний вміст ксеромезофітів – 40.6 %), що свідчить про ксерофітизацію 

рослинного покриву під впливом господарської діяльності людини. Перевага 

трав'янистих полікарпиків (67.9 %) у синантропній флорі свідчить, що саме 

вони є найбільш пристосовані для освоєння антропогенно перетворених 

ландшафтів. 

Охарактеризовано інвазійні види досліджуваної території, серед яких 

найбільш часто трапляються: Ambrosia artemisiifolia L., Heracleum sosnowskyi 

Manden., Cyclachaena xanthiifolia Nutt., Fallopia sachalinensis F.Schmidt. 

Проведення інвентаризації та встановлення видового складу 

синантропної флори, аналіз тенденцій її розвитку, шляхів поширення дають 

цінний матеріал для подальшого прогнозування можливих змін у рослинному 

покриві під дією антропогенних факторів. 
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